POTENZE

Il prodotto di n fattori uguali ad a si chiama potenza n-esima di a e si scrive an
an = a(a(...(a


       n volte


a si chiama base

n si chiama esponente
Esempi:   
24 = 2(2(2(2  (4 volte) = 16



(-2)3 = (-2)((-2)((-2) = -8

(-3)2 = (-3)((-3)((-3) = -27

(+1)5 = (+1)((+1)((+1)((+1)((+1) = +1

Dagli esempi si ricava un’importante proprietà:

	Se la base è positiva, qualunque sia l’esponente, la potenza è positiva.

Se la base è negativa:
la potenza è positiva se l’esponente è pari,





la potenza è negativa se l’esponente è dispari.


Casi particolari:

· esponente uguale a 1


a1 = a
· base uguale a 0



0n = 0
· esponente uguale a 0


a0 = 1 

· base ed esponente uguali a 0

00 non definito

PROPRIETA’ DELLE POTENZE

	proprietà
	esempio
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	Il prodotto di potenze con la stessa base è una potenza che ha la stessa base e come esponente la somma degli esponenti.
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	Il quoziente di potenze con la stessa base è una potenza che ha la stessa base e come esponente la differenza degli esponenti.
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	La potenza di una potenza è una potenza con la stessa base e con esponente il prodotto degli esponenti.
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	La potenza di un prodotto è uguale al prodotto delle potenze dei singoli fattori.


	
[image: image8.wmf](

)

5

5

5

6

3

2

=

×



	
[image: image9.wmf](

)

n

n

n

b

a

b

a

:

:

=


	La potenza di un quoziente è uguale al quoziente tra le potenze dei due termini.
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Forma polinomiale

Ogni numero si può scrivere come somma di multipli di potenze di 10 (forma polinomiale).

Ad esempio:

3000 = 3(1000 = 3(103 

3265 = 3000 + 200 + 60 + 5 = 3(1000 + 2(100 + 6(10 + 5(1 = 3(103 + 2(102 + 6(101 + 5(100 

0,05 = 
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13,27 = 10 + 3 +0,2 + 0,07 = 101 + 3(100 + 2(10-1 + 7(10-2

ESERCIZI

1) Quali delle seguenti uguaglianze  non sono state calcolate correttamente? Individuare le uguaglianze false e correggerle.
    A.  [(4)2]3 = (4)5
B.  32 ( 34 = 38 

C.  85 : 45 = 25 
D.   (-24)3 : (-6)3 = 43

2) Indicare a fianco di ciascuna affermazione se risulta VERA o FALSA e correggere quelle false :

	uguaglianza
	
	
	Eventuale correzione
	
	
	
	Eventuale correzione
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3) Completare la tabella scrivendo il risultato come potenza:

	x
	34
	-2
	23
	50

	x2
	(34)2 = 38
	
	
	

	(x2)3
	(38)3 = 324
	
	
	

	x2 ( (x2)3
	38 ( 324 = 332
	
	
	


4) Scrivere in forma polinomiale i numeri della prima colonna e viceversa:

	numero
	Forma polinomiale

	356
	

	3,0005
	

	10501,2
	

	
	8(104 + 2(100 + 8(10-1 + 3(10-3

	
	6(102 + 4(101 + 5(10-2 + 7(10-3


5) Determinare tra le risposte quella corretta:

	
	23 ( 22
	76 : 72
	154 : 34
	[(-2)3]2
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	A
	21
	73
	5
	26
	0

	B
	26
	78
	54
	29
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	C
	25
	74
	50
	(-2)9
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	D
	46
	712
	1
	-26
	1


6) Calcolare, utilizzando ove possibile le proprietà delle potenze:

a) 
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c) 
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g) 
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h) 
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i) 
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l) 
[image: image32.wmf](

)

[

]

(

)

[

]

(

)

=

+

+

+

-

-

0

10

2

2

3

5

2

3

3

4

7

1

3

6

2

:

2

:

2

:

2


m) 
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